
ช่ือเร่ือง ผลการใช้หนังสืออ่านเพิ่มเติม วิชาการงานอาชีพพื้นฐาน เร่ืองการถนอมอาหาร      
ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 1 

ผู้วจัิย  ธนพรพรหมชนก  พรโสภิณ 
ปีทีว่จัิย  2559 

บทคดัย่อ 
 

 การวิจยัคร้ังน้ีมีวตัถุประสงค ์คือ (1) เพื่อสร้างและหาประสิทธิภาพของหนงัสืออ่านเพิ่มเติม 
วิชาการงานอาชีพพื้นฐาน เร่ืองการถนอมอาหาร ชั้ นมัธยมศึกษาปีท่ี  1 (2) เพื่อศึกษาค่าดัชนี
ประสิทธิผลของหนงัสืออ่านเพิ่มเติม วชิาการงานอาชีพพื้นฐาน เร่ืองการถนอมอาหาร ชั้นมธัยมศึกษา
ปีท่ี 1 (3) เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนก่อนและหลงัโดยใช้หนงัสืออ่านเพิ่มเติม วิชาการ
งานอาชีพพื้นฐาน เร่ืองการถนอมอาหาร ชั้ นมัธยมศึกษาปีท่ี 1 (4) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของ
นกัเรียนท่ีมีต่อการเรียนโดยใชห้นงัสืออ่านเพิ่มเติม วิชาการงานอาชีพพื้นฐาน เร่ืองการถนอมอาหาร 
ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 1  กลุ่มตวัอยา่งท่ีใชใ้นการวิจยัคร้ังน้ี ไดแ้ก่ นกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 1โรงเรียน
เนินสง่าวิทยา อ าเภอเนินสง่า จงัหวดัชัยภูมิ ภาคเรียนท่ี 1 ปีการศึกษา 2559 จ านวน 1 ห้องเรียน 
จ านวน 31 คน ไดม้าโดยการสุ่มแบบกลุ่ม (Cluster Random Sampling) เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการวจิยัไดแ้ก่          
(1) หนงัสืออ่าน จ านวน  8 เล่ม (2) แผนการจดัการเรียนรู้ (3) แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน 
และ (4) แบบสอบถามความพึงพอใจ สถิติท่ีใชใ้นการวเิคราะห์ขอ้มูลไดแ้ก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย ค่าส่วน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน และการทดสอบค่าที (t-test Dependent Samples) 

ผลการวจิยัพบวา่ 
 1. ประสิทธิภาพหนังสืออ่านเพิ่มเติม วิชาการงานอาชีพพื้นฐาน เร่ืองการถนอมอาหาร         
ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 1 โดยทดลองกบักลุ่มตวัอยา่ง เท่ากบั 86.33/85.48 ซ่ึงสูงกวา่เกณฑ ์80/80 
 2. ค่าดชันีประสิทธิผลของหนังสืออ่านเพิ่มเติม วิชาการงานอาชีพพื้นฐาน เร่ืองการถนอม
อาหาร ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 1 เท่ากบั 0.90 นัน่แสดงนักเรียนมีความรู้เพิ่มข้ึนเท่ากบั 0.90 หรือคิดเป็น
ร้อยละ 90.00 
 3. ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนของนกัเรียนท่ีเรียนโดยใช้หนงัสืออ่านเพิ่มเติม วิชาการงานอาชีพ
พื้นฐาน เร่ืองการถนอมอาหาร ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 1 หลงัเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยส าคญัทาง
สถิติท่ีระดบั .01 
 4. ความพึงพอใจของนกัเรียนท่ีมีต่อการเรียนโดยใช้หนงัสืออ่านเพิ่มเติม วิชาการงานอาชีพ
พื้นฐาน เร่ืองการถนอมอาหาร ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 1 โดยภาพรวมอยู่ในระดบัมากท่ีสุด ( = 4.52, 
S.D. = 0.41) 


